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2012 ŐSZI TEVÉKENYSÉGEINK

Az egyesület őszi tevékenysége igen intenzív volt az Emberi Erősforrások Minisztériuma Egészségügyi Államtitkárságának pszichológusokat érintő rendeletei és saját törekvéseink miatt. Az egyes területeket, ahol fel kellett lépnünk, csak röviden tudjuk áttekinteni, mert sok esetben még folyik a rendeletalkotási, véleményezési munka.
A honlapunkon a véglegesen közreadható elemekről mindig értesítjük egyesületünk tagjait (www.pszichoerdek.hu ).

Az ősz legfontosabb szakmai érdemének látjuk, hogy Egyesületünk, a Magyar Pszichológiai Társaság vezetősége és elnöksége, annak Klinikai Szekciója és a Magyar Tudományos Akadémia Pszichológiai Bizottsága összefoglalta közös céljait, és szoros együttműködését még inkább megerősítette. Régen nem tapasztalt szakmai egység van ma a klinikai pszichológusok, a kutató és oktató pszichológusok, a nevelési tanácsadóban dolgozó kollégák (részben klinikusok), a Munka és Szervezetpszichológiai Szekció, a Tesztmódszertani Szekció, a Fegyveres Testületek pszichológusai, stb. és az MPÉE között. Ezt intenzív szakmai munka, körlevelek, közös tervezetek, új, az EGYSÉGES MAGYAR PSZICHOLÓGIAI TÁRSADALOM ÖSSZEKOVÁCSOLÁSA melletti célok, közös állásfoglalások meghozatala jellemzi.

Hagyományosan jó kapcsolatunk az ÁNTSZ-szel (ma Kormányhivatal) és a Fogyasztóvédelemmel is tovább erősödött.





1. Szakmai minimumfeltételekről szóló rendelet
A pszichológusokat érintő fontos, 2012 nyarától aktualizálódott szabályozási munka volt a Minisztérium által kibocsátott, az egészségügyi szolgáltatások szakmai minimum feltételeire vonatkozó rendelettel (Rendelet) kapcsolatos szakértői és érdekérvényesítési munka. Hatalmas mennyiségű jogi anyagot kellett újra meg újra átnéznie és korrigálnia az MPÉE és az MPT szakembereinek. Az érdekképviseletek képviselői kitartó szakmai elkötelezettségének köszönhetően mind a szakmaiság, mind a pszichológusok érdekei megfelelően képviselve lettek az érintett hatóságok jogalkotási tevékenységében.

A hivatkozott Rendelet megalkotását megelőző szakmai munkába sajnálatos módon a szakmai érdekképviseleteket egyáltalán nem vonták be. A Rendelet kihirdetését követően értesültünk csak annak tartalmáról és az így kialakult súlyos problémáról. A hatályba lépett Rendelet kifejezetten veszélybe sodorta a magánpraxist folytató kollégák működőképességét. A vészhelyzet elhárítása érdekében intenzív munkába kezdtünk, melynek keretében az összes lehetséges csatornán keresztül igyekeztünk felhívni a jogalkotó és a Rendeletet alkalmazó hatóságok figyelmét a kialakult vészhelyzetre, továbbá ezzel párhuzamosan szakmai egyeztetéseket folytattunk, melynek eredményeként kialakult egy konszenzusos szakmai javaslat a Rendelet módosítása tekintetében. 
Sajnálatos módon a  Rendelet szakmai tartalmi kérdéseiben a szakmai érdekképviseleti szervezetek (MPT, MPÉE) és a jogalkotásban tanácsadó, véleményező szerepet betöltő Egészségügyi Szakmai Kollégium Klinikai Szakpszichológiai Tagozata és Tanácsa között nem született teljes körű egyetértés. Így az államtitkárságra két, tartalmában eltérő módosító javaslat érkezett be, az egyik a érdekképviseletek közös javaslata, a másik a Tagozat javaslata volt. A Rendelet végleges tartalmáról az államtitkárság dönt majd. 
Ami pedig a Rendelet nyári hatálybalépését követően kialakult jogi helyzet jelenlegi állását illeti, az ügyben az országos klinikai pszichológus szakfelügyelőtől és az ÁNTSZ-nek megfelelő Kormányhivataltól december 10-én kaptunk írásos állásfoglalást.
E szerint a jelenleg hatályos jogszabályok szerint 7100-as kódon BÁRMELY pszichológusnak jogában áll (végleges) működési engedélyt kérelmeznie a területileg illetékes ÁNTSZ-nél, amennyiben egészségügyi szolgáltatás keretében kíván tevékenykedni. Ha klinikus, akkor 7101-es kódon, ha pszichoterapeuta, akkor 7104-es kódon teheti mindezt. Mindezt az alapozza meg, hogy az egészségügyi szakmai kódjegyzékről szóló rendeletben ezek a kódok szerepelnek és a minimumfeltétel Rendelet nyári hatálybalépése óta már mindhárom kódhoz hozzá vannak rendelve a szakmai minimumfeltételek, így ezekre nézve végleges (nem átmeneti) működési engedély adható. 
Fontos továbbá, hogy az állásfoglalás megerősítette, hogy a jogszabály erejénél fogva (azaz külön értesítés nélkül) 2012 szeptember 1-vél megszűnt az átmenetei működési engedélye azon kollégáknak, akik nem nyilatkoztak augusztus 15-ig, hogy megfelelnek –e a nyáron hatályba lépett Rendeletnek. Akik pedig úgy nyilatkoztak, hogy megfelelnek ezen feltételeknek, azoknak az ANTSZ által végzett ellenőrzések során meg kell felelniük a jelenleg hatályos Rendeletben rögzített minimum feltételeknek. Számos levelet írtunk kérve, halassza el az ANTSZ az ellenőrzést, mivel a Rendelet módosításán az illetékesek dolgoznak, hiszen a hatályos Rendeletben leírt feltételeknek az érintetteknek lehetetlen eleget tenniük. Erre nézve ígéretet nem kaptunk, azonban a fent hivatkozott ÁNTSZ állásfoglalás szintén kifejti, hogy álláspontjuk szerint teljesíthetetlenek a magánrendeléseken a Rendeletben foglalt minimumfeltételek, ezért maguk is kezdeményezték azok módosítását a Szakmai Kollégium Tagozatánál. Ez bizalomra ad okot a helyzet megoldásáig, azaz a Rendelet megfelelő módosításáig fennmaradó időben a hatóságnak a helyzethez való viszonyulása tekintetében. 
A módosított Rendelet 2012 december 14-én megjelent, és az nem képviseli kellőképpen kollégáink, illetve a szakma érdekeit, ezért sokkal szélesebb szakmai összefogással fogjuk a Rendeletet az ún. társadalmi vita keretében (erre 4 nap van december 18-ig) újbóli vizsgálatra kérni, immár felsőbb fórumokon. Majd ha ez sem elegendő, 2013 februárjában újramódosítását kezdeményezzük az illetékes szaktárcánál. Ezt az is indokolja, hogy ellentmondás van a Rendelet, az ún. Szakmakód rendelet és a Szakképzési rendelet között, mely ellentmondást már jeleztük az Egészségügyi Tárcának, akik készséggel dolgoznak együtt ennek kijavításában.

Kérjük a kollégákat, kövessék nyomon a honlapunkon, mikor, mit kell tegyenek, ha az új minimum feltétel rendelet hatályba lép! (www.pszichoerdek.hu)

Az erőfeszítéseink sikereként elmondhatjuk, hogy:
1. A Minisztérium (EMMI) és az Egészségügyi Államtitkárság bevonta a jogalkotói véleményformálásba, tanácsadásba az MPT-t és az MPÉE-t látva, hogy az érdekképviseletek szakmai javaslatait nem lehet figyelmen kívül hagyni.

2. A Klinikai Tagozat számos ponton elfogadta a szakmai szervezetek javaslatát.

3. A pszichológusok az egészségügyi ellátás majd mindegyik területén szerepet kaphatnak a minimum ellátás feltételi között.



Szakma Kódok
Ugyancsak az őszi munkáink közé tartozott és ennek még nincs vége, a szakma kódok ügyében folytatott rendeletmódosítási munka. Az Egészségügyi Államtitkárság és a Társ tagozatok is kiváló partnerek ebben, így az az anomália, hogy jelenleg nincsen szakmai létjogosultsága, külön szakmakódja az igazságügyi szakpszichológusoknak (ők máshol szerepelnek, nem a pszichológusoknál), a neuropszichológusoknak, az alkalmazott egészségpszichológu-soknak, stb. - orvoslásra fog kerülni.

E téren a kollégák türelmét kérjük!

Igyekszünk januártól a Klinikai Tagozattal kapcsolatunkat új alapokra helyezni, hatékonyabb kapcsolatot kialakítani, és reméljük, ez a szakma érdekében sikerülni is fog.

Mindazonáltal azt megígérjük, mint független, demokratikusan megválasztott civil szervezet, hogy kollégáink érdekeit mindenek felett érvényesíteni, s védelmezni fogjuk.


Szakmai Protokollok/Irányelvek
Bizonyára ismeretes, hogy 2013 nyaráig a GYEMSZI és az EMMI kérésére kötelező megújítani az 5 évnél idősebb szakmai irányelveket (egyszerűbben protokollokat, bár e kettő nem teljesen azonos).

Sajnálatos tény, hogy anno kimaradt a Közlönyből a Túry és Bagdy professzorok által szerkesztett Klinikai Pszichológiai Szakmai Protokoll kötet, így jelenleg nem létezik hatályos klinikai pszichológiai szakmai protokoll hazánkban!
Ebből persze az is következhet, hogy nincs is mit megújítani, újakat kell írni, de ez közel 30 szakterület negligálását jelentené, amit az MPÉE nem hagyna szó nélkül.

A Klinikai Tagozat meg is kezdte a klinikai irányelvek kifejlesztését, és 13 kollégát kért fel a saját témájuk gondozására 2011 folyamán. Mivel e területek 99%-ban pszichiátriai betegségekre vonatkoznak, írtunk a Tagozatnak, hogy kérje fel a közel 30 szakterület (bőrgyógyászat, belgyógyászat, neurológia, stb.) legkiválóbb képviselőit a saját területük szakmai irányelvének megírására, mivel az eredeti, tagozat általi felkérésben csak 13 szakember szerepelt, és a szomatogyógyászati területek egyáltalán nem szerepeltek a protokollok között.

Kaptunk elvi támogatást, de tényleges felkérések még nem történtek.

A GYEMSZI ütemezi a munkát, és időben tájékoztat, de sajnos ez nem azonos a kollégák felkérésével. Mivel komoly munka az irányelvek megírása, nem várhatunk bármeddig, annál is inkább, mert több, mint 1 éve indult az egész folyamat a GYEMSZI felkérésére.

Most sem adjuk fel, újra és újra íni fogunk, mivel a hatályos jogszabályok szerint a Tagozat kéri fel a kollégákat erre a munkára a Tanács javaslata alapján, de jelenleg ez ügyben tovább lépési lehetőségünk híján többet tenni most nem tudunk, de amikor lehet, érdemben  intézkedünk.



Nevelési Tanácsadók helyzetének átalakulása

A Nevelési Tanácsadók Egyesületével közösen részt vettünk a szakmát érintő jogalkotási és szakmai munkákban, személyes tárgyaláson az érintett államtitkársággal és nagy örömünkre a szakmai javaslatokat a minisztérium elfogadta és a rendeletben érvényre jutatta ezeket. Külön köszönet illeti Dr Szakács Katalint, Dr Bagdy Emőkét és Dr Veres Imrét, akik személyes erőfeszítésekkel segítették a szakma érdekeit e területen. 

Pedagógia Szakszolgálatokba integráltan fognak működni a nevelési tanácsadókban dolgozó klinikusok, de:

Úgy tűnik, minden állást megvédtünk!
A jogalkotóhoz benyújtott javaslataink 99 %-a megvalósult.
December 13-ig lehetett még korrekciókkal élni a szakszolgálati rendelettel kapcsolatban, ezért külön-külön a Nevelési Tanácsadók Egyesülete, az MPT és az MPÉE is írt a jogalkotónak a fennmaradt problémák korrekcióját kérve.
Bízunk a legjobbakban, és erre jó alapunk, hogy a Közoktatási Államtitkárságtól személyes ígéretet kaptunk, hogy a továbbiakban is figyelembe veszik a nevelési tanácsadókban dolgozó kollégák szakmai szempontjait (így a december 13-i beadványunkat is). Be kell látnunk, hungaricum a nevelési tanácsadó szolgálat léte a világban, amit meg kell óvnunk, sőt fejlesztenünk kell.

Egyedül azt nem értük el, hogy Pedagógiai és Pszichológiai Szakszolgálat elnevezést kapjon az új intézményrendszer. Ehhez több törvénymódosítást kellett volna végrehajtani, amit az Oktatásügy már túl nagy feladatnak tartott, és sok időt is vett volna igénybe annak végrehajtása.



Tagdíjak

Hasonlóan javuló tendenciát mutat a tagdíjak befizetési hajlandósága is, ami egyesületünk munkáját gazdaságilag stabilizálja.



Illetéktelen pszichológiai tevékenység

Rendszeresen (heti 30 ügyben!!!) kell leveleket írnunk figyelmeztetésként olyan vállalkozásoknak, álpszichológusoknak, akik megtévesztő tevékenységükkel károkat okoznak szakmánknak. Különösen fontosnak tartjuk, hogy tagjaink figyeljenek olyan képzésekre, amelyek az interneten hirdetik magukat, megtévesztő módon visszaélnek a Felnőttoktatási akkreditációval, amely csak tanfolyami bizonyítványt ad, és nem diplomát. Ahol lehet figyelmeztessék a klienseket és másokat is, hogy védekezzenek a visszaélések ellen.


Szervezeti működésünk
A vezetőség pontos rendben ülésezik mióta átvették az egyesület vezetését, a munkában a vezetőség tagjai rendszeres jelenlétükkel és tevékeny részvételükkel végzik munkájukat.
A rendkívül sűrű őszi rendeletalkotási munka időnként igen erős megterhelést jelentett a vezetőség számára, de a megerősített titkársággal el tudtuk látni munkánkat megfelelően.



HITELES PSZICHOLÓGUS NÉVSOR

Örvendetesen szaporodik tagságunk és a Hiteles Pszichológus Névsor is és ez fontos a kamarai legitimációs munkánkban. Továbbra is kérjük tagjainkat, hogy –különösen, akik régebben váltak tagokká – hogy honlapunkon – www.pszichoerdek.hu – ellenőrizzék megtalálható-e nevük az Egyesületi Tagok névsorban. Ha nem, egy e-mailben jelezzék igényüket a névsorba kerülésre számunkra az info@pszichoerdek.hu címen a következő szöveggel 

Hozzájárulok ahhoz, hogy a Magyar Pszichológusok Érdekvédelmi Egyesülete honlapján tagjai között felsoroljon.<Dátum>< NÉV >< CÍM >

Vagy, amennyiben hozzájárul ahhoz, hogy e-mail címét is megadjuk, akkor a következő szövegű levelet kérjük elküldeni:

Hozzájárulok ahhoz, hogy a Magyar Pszichológusok Érdekvédelmi Egyesülete honlapján tagjai között felsoroljon, és e-mail címemet megadja.<Dátum>< NÉV >< CÍM >



PSZICHOLÓGIAI VÁLLALKOZÁSOK INTERNETES MEGJELENÉSE HONLAPUNKON
Tagjainknak ingyenes hirdetési lehetőséget adunk pszichológiai vállalkozásuk számára honlapunkon. 
Kérjük az adatokat elküldeni az info@pszichoerdek.hu címre.



Kísérje figyelemmel honlapunkat

www.pszichoerdek.hu
Üdvözlettel

Dr. Császár-Nagy Noémi
Elnök
Kapcsolat:

noemi.csaszar@areus.hu
tel:+36209218020

Titkárság: 1126. Budapest. Királyhágó utca 1-3.

Tel: +36307548427
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