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MAGYAR PSZICHOLÓGUS KAMARA

a
célegyenesben
Az Emberi Erőforrások Minisztériumában a pszichológusok kezdeményezésére 2012. novemberében indult el a Magyar Pszichológus Kamara létrehozásához szükséges törvényalkotási munka.  

A kamarai törvénytervezet csupán a minimális törvényi kereteket tartalmazza, és nem tér ki a pszichológusok ágazatonként eltérő tevékenységek tartalmai elemeire. 

A jogalkotó célja a törvényi keretek megteremtésével a pszichológusok köztestületének létrehozása, amely céhszerűen működne, stabil erkölcsi és anyagi érdekvédelmet biztosítana a tagok számára. Amely:

· független, 
· demokratikus, 
· működése átlátható, 
· működésével tagjai érdekvédelme mellett a lakosság lelki egészségvédelmét is szolgálja.
A Magyar Pszichológus Kamara létrejötte garantálná, hogy a pszichológusok a maguk által választott tisztségviselőkkel együtt megalkossák mindazokat a szükséges és még hiányzó szabályokat, minősítési kritériumokat, amelyek alapján minden alkalmazott területen mérhetővé és nyomon követhetővé válhat az elvégzett tevékenység, továbbá a társszakmákkal is megteremtené az együttműködés kompetenciahatárait.

A törvény-tervezet társadalmi egyeztetése a 10 hónapos előkészítő munkát követően várhatóan 2013. augusztus 30-án indulhat el, és a jogszabályban nevesített időkeret (azaz két hét) áll a véleményezők rendelkezésére. 

A kamara létrehozása történelmi pillanat, amelyre a pszichológus szakma közel negyed évszázada vár. 1989-ben ugyan megpróbálta létrehozni saját kamaráját, de az törvényi alapok nélkül és csupán civil keretek között működött.   

Elképzelhetetlennek tartjuk, hogy aki pszichológus az kétségbe vonná a kamarai védelem szükségességét, amikor köztudottan egyre növekszik azoknak a „gyógyítóknak” a száma, akik megfelelő képzettség nélkül, nem kevés pénzért végzik „szolgáltatásaikat”. 

A létrehozandó kamara a legnagyobb szabadságot kívánja biztosítani az érdekvédelem megfelelő módjának kidolgozásához, ezért biztosít széles teret az alapszabályban történő szabályozásnak. Az alapszabály minden tag részvételével és megegyezésével kerülhet elkészítésre, és határozhatja meg a majdani közös érdekvédelmet garantáló alkotó munka kereteit.

Az Emberi Erőforrások Minisztériuma köszöni a pszichológusoknak a lakosság lelki egészsége védelmében tett eddigi munkáját, köszöni a kamara létrehozásának kezdeményezését, és a törvény-tervezet megalkotásához nyújtott szakmai segítséget. 

Az Emberi Erőforrások Minisztériuma társadalmi egyeztetés keretében várja az építő véleményeket, hogy még ebben az évben megjelenhessen a törvény, és az egyetemi pszichológus diplomával rendelkező, pszichológusként dolgozók tagfelvételével kapcsolatos felhívás. Így a Küldöttgyűlés összehívásával elindulhat az a partneri együttműködés és munka, amelynek eredményeként javulhat a lakosság lelki egészsége,  és az erős lelkű magyaroktól még erősebb lehet Magyarország. 
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