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Elmarasztalta a nagymarosi önkormányzatot az adatvédelmi biztos, mert egy vizsgálat szerint több hibát vétettek a település jegyzői állásának betöltésére tavaly ősszel kiírt pályázat lebonyolítása során.

Mint arról lápunkban korábban beszámoltunk, a Pest megyei település pályázatára tizennyolcan jelentkeztek, majd az első kör után négyen maradtak: nekik, ha továbbra is versenyben akartak maradni, vállalniuk kellett, hogy személyiségvizsgálaton esnek át, írásukat pedig grafológus elemzi. A hatórás pszichológiai teszten a jelentkezők szexuális élete, tisztálkodási és étkezési szokásai iránt is érdeklődtek, A vizsgálatok után szakvélemény készült a pályázókról. A képviselő-testület november elején a grafológus és a személyiségvizsgálatot végző pszichológus állásfoglalása, az önéletrajzok, valamint a jelöltek korábbi munkáltatóinak véleménye alapján döntött A pályázók a grafológiai szakvéleményt a vizsgálat árának feléért, 46 800 forintért kaphatták meg.

Péterfalvi Attila adatvédelmi biztos - aki egy állampolgár beadványa nyomán kezdeményezett vizsgálatot - érdeklődésünkre közölte: önkormányzat azzal nem követett el hibát, hogy a pályáztatás során alkalmassági tesztek teljesítését kérte a jelöltekről. Az viszont hiba, hogy a vizsgálatokra nem tért ki a pályázati felhívás. Az adatvédelmi biztos szerint jogellenes volt az is, hogy az írásvizsgálatot végző cég nem ismertette a pályázókkal a róluk készült szakvéleményt, mielőtt azt átadta volna a képviselőknek. A pályázók mindkét teszt előtt csak azt engedélyezték, hogy megvizsgálják őket, a jellemzések felhasználásáról nem rendelkeztek.

Az adatvédelmi biztos vizsgálatának eredménye ajánlásnak számít, vagyis a feltárt hibák ellenére mindez nem befolyásolja a pályázat eredményét. A vizsgálatról azonban tájékoztatják a Pest Megyei Közigazgatási Hivatalt, ahol arról döntenek majd, hogy kötelezik-e új pályázat kiírására az önkormányzatot

Edöcsény András, Nagymaros polgármestere nem kívánt nyilatkozni az üggyel kapcsolatban. Arra hivatkozott még nem kapta meg írásban az adatvédelmi biztos állásfoglalását.
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