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Tájékoztatom, hogy a Veszprém Megyei Csolnoky Ferencz Kórház adatkezelési gyakorlatát kifogásoló panasz érkezett hozzám. A panaszos szerette volna kikérni az őt érintő, pszichiátriai kezeléséről szóló egészségügyi dokumentációt az 1995-2001 közötti időszakra vonatkozóan. A Rendelőintézetben arra hivatkozva tagadták meg a másolatok kiadását, hogy azok csupán indigós példányban találhatók meg, így fénymásolásuk nem lehetséges.

Az egészségügyi és a hozzájuk kapcsolódó személyes adatok kezeléséről és védelméről szóló 1997. évi XLVII. törvény 7. § (3) bekezdése szerint az érintett (törvényes képviselője) jogosult tájékoztatást kapni a gyógykezeléssel összefüggésben történő adatkezelésről, a rá vonatkozó egészségügyi és személyazonosító adatokat megismerheti, az egészségügyi dokumentációba betekinthet, valamint azokról - saját költségére - másolatot kaphat.

Az a tény, hogy a dokumentum fizikai sajátosságai miatt nem alkalmas fénymásolat készítésére, nem mentesíti a Rendelőintézetet a másolat kiadásának kötelezettsége alól. Véleményem szerint a modern technika által biztosított egyéb eszközök (fotomásolat, szkennelt másolat) lehetőséget teremtenek a kért másolat elkészítésére.

A személyes adatok védelméről és a közérdekű adatok nyilvánosságáról szóló 1992. évi LXIII. törvény 25. § (2) bekezdése alapján felszólítom, hogy jelen levelem kézhezvételét követően haladéktalanul tegye meg a szükséges intézkedéseket a másolatok kiadásának lehetővé tétele érdekében, és erről 30 napon belül írásban tájékoztasson.

Budapest, 2007. február 28.
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